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A INFORMACOES GERAIS

e As questdes objetivas tém cinco alternativas de

'/ resposta (A, B, C, D, E) e somente uma delas esta
SUA PROVA

correta

. . e Verifique se seu caderno esta completo, sem
Além deste caderno de provas, contendo oitenta q pieto,
repeticao de questdes ou falhas. Caso contrario,

notifique imediatamente o fiscal da sala, para que

sejam tomadas as devidas providéncias

questoes objetivas, vocé recebera do fiscal de sala:

e uma folha de respostas das questdes objetivas

e Confira seus dados pessoais, especialmente nome,
numero de inscricao e documento de identidade e
leia atentamente as instrugdes para preencher a
folha de respostas

L,: TEMPO e Use somente caneta esferografica, fabricada em
material transparente, com tinta preta ou azul
e 5 horas é o periodo disponivel para a realizacdo e Assine seu nome apenas no(s) espago(s)
da prova, j4 incluido o tempo para a marcacdo da reservado(s)
folha de respostas da prova objetiva. e Confira seu cargo, cor e tipo do caderno de provas.
® 3 horas apds o inicio da prova é possivel Caso tenha recebido caderno de cargo ou cor ou
retirar-se da sala, sem levar o caderno de prova. tipo diferente do impresso em sua folha de
30 minutos antes do término do periodo de respostas, o fiscal deve ser obrigatoriamente
® prova é possivel retirar-se da sala levando o informado para o devido registro na ata da sala
caderno de prova. e O preenchimento das respostas da prova objetiva é
de sua responsabilidade e n3o serd permitida a
troca da folha de respostas em caso de erro
e Reserve tempo suficiente para o preenchimento de
suas respostas. Para fins de avaliagao, serao
levadas em consideracao apenas as marcagoes
realizadas na folha de respostas da prova objetiva,
® nao sendo permitido anotar informacdes relativas
NAO SERA PERMITIDO as respostas em qualquer outro meio que ndo seja
o caderno de provas
¢ Qualquer tipo de comunicagdo entre os e AFGV coletara as impressdes digitais dos
candidatos durante a aplicagao da prova candidatos na lista de presenca
e Levantar da cadeira sem autorizagdo do fiscal de e Os candidatos serdo submetidos ao sistema de
sala deteccao de metais quando do ingresso e da saida
o Usar 0 sanitario ao término da prova, apds de sanitarios durante a realizagdo das provas
deixar a sala e Boa sorte!

" FGV PROJETOS



W*FGV PROJETOS



Assembléia Legislativa de Ronddnia

FGV — Projetos

Lingua Portuguesa

Texto 1.

Observagao
Vivemos tdo apressados que estamos perdendo a habilidade de
observar detalhadamente o que nos cerca. Por outro lado, somos
tdo bombardeados por imagens e por estimulos visuais que, para
nos proteger do excesso, aprendemos a ndao perceber o que esta
em volta, aprendemos a nos proteger. Por isso, a propaganda fica
cada vez mais agressiva. Os produtos precisam, a qualquer custo,
chamar a atengdo do possivel comprador, até que sejamos
capazes de “ver sem olhar”. Ou seja, mesmo sem estarmos
interessados, ndo podemos escapar de perceber uma imagem de
propaganda.
Isso nos tem levado a autoprotecdo ou a uma atitude passiva, ja
que ndo é preciso fazer nenhum esforgo, pois a propaganda e as
imagens se encarregam de nos invadir.

Entretanto, para apreciar a arte e saber ler imagens, uma
primeira habilidade que precisamos renovar, estimular e
desenvolver é a observagdo. Ela deve deixar de ser passiva para
tornar-se ativa, voluntaria: observo o que quero, porque quero,
como quero, da forma que quero, quando quero observar.

Se pedirmos a um amigo que descreva alguém, ele pode dizer
genericamente: alto, magro, de meia-idade: ou entdo ser bem
especifico: tem aproximadamente 1 metro e oitenta, é magro,
estd vestido com uma calga azul, camisa branca, ténis, jaqueta de
couro marrom, tem cabelos escuros, encaracolados, curtos, olhos
azuis, usa costeletas, tem um sinal escuro do lado direito do rosto
e cerca de 40 anos.
Essa segunda descricdio é mais detalhada e demonstra mais
observagdo. Naturalmente, se eu estiver procurando tal pessoa, a
partir dessa descrigdo detalhada, posso encontra-la com mais
facilidade.

OLIVEIRA, J. e GARCEZ, L. Explicando a Arte. Ed. Nova Fronteira. 2001.

1

Assinale a op¢do que indica o objetivo principal do texto.
A) Valorizar a arte em nossa vida cotidiana.

B) Ensinar como escapar da propaganda enganosa.

(

(

(C) Explicar o meio de funcionamento da publicidade.
(D) Destacar a importancia da observagdo das imagens.
(

E) Fazer com que a propaganda seja mais bem considerada.

2

Em todas as opgOes a seguir foram sublinhadas oragdes. Indique
aquela que tem seu valor semantico corretamente indicado.

(A) “Vivemos tdo apressados que estamos perdendo a habilidade

de observar detalhadamente o que nos cerca.” /

consequéncia.

“Por outro lado, somos tdo bombardeados por imagens e por

estimulos visuais que, para nos protegermos do excesso,

aprendemos a ndo perceber muito o que esta em volta, ...” /

explicagdo.

(C) “Por isso _a propaganda fica cada vez mais agressiva.” /
conclusdo.

(B

(D) “Os produtos precisam, a qualquer custo, chamar a atengdo
do possivel comprador, até que sejamos capazes de ‘ver sem
olhar’.” / proporgdo.

(E) “Ou seja, mesmo sem estarmos interessados, ndo podemos
escapar de perceber uma imagem de propaganda.” / causa.

3

“Ela deve deixar de ser passiva para tornar-se ativa, voluntaria:
observo o que quero, porque quero, como quero, da forma que
quero, quando quero observar.”

O trecho acima fala de varios aspectos da observagao; assinale a
opgdo que apresenta o aspecto cujo valor semantico esta
explicitado erradamente.

(A) “o que quero” / o objetivo.

(B) “porque quero” / a explicagdo.

) “como quero” / o meio.

-

(C
(D) “da forma que quero” / 0 modo.
(E) “quando quero observar” / o tempo.

4

Em todos os segmentos a seguir, retirados do texto 1, ha um

conector sublinhado.

Indique o substituto correto dentre os que sdo indicados,

supondo-se adaptagGes das frases.

(A) “Por outro lado, somos tdo bombardeados por imagens ...” /
Assim.

(B) “...para nos proteger do excesso” / apesar de.

(C) “Por isso, a propaganda fica cada vez mais agressiva” / Visto
que.

-

(D) “mesmo sem estarmos interessados” / embora.
(E) “ja_que ndo é preciso fazer nenhum esforgo” / logo.

5

“Ela deve deixar de ser passiva para tornar-se ativa”; a relagao de
oposicdo entre as duas palavras sublinhadas se repete em

(A) cuidadosa / displicente.

(B) demorada / lenta.

(C) superficial / desimportante.

(D) afetiva / sentimental.

(E) produtiva / reprodutiva.

6

Segundo o texto, a propaganda se torna mais agressiva porque
(A) deve intensificar o bombardeio sobre os consumidores.

(B) procura opor-se a autoprotegdo dos clientes.

(C) pretende vender os produtos anunciados.

(D) deseja sobrepor-se aos concorrentes.

(E) tenta chegar ao publico-alvo ideal.

Analista Legislativo - Taquigrafia

T1 Tipo 1 — Cor BRANCA — Pagina 3



Assembléia Legislativa de Ronddnia

FGV — Projetos

7

“Por outro lado, somos tdo bombardeados por imagens e por
estimulos visuais que, para nos proteger do excesso, aprendemos
a ndo perceber o que estad em volta, aprendemos a nos proteger.
Por isso, a propaganda fica cada vez mais agressiva. Os produtos
precisam, a qualquer custo, chamar a atengdo do possivel
comprador, até que sejamos capazes de ‘ver sem olhar’. Ou seja,
mesmo sem estarmos interessados, ndo podemos escapar de
perceber uma imagem de propaganda”.

Esse segmento do texto nos mostra um conjunto de
caracteristicas do texto publicitario. A caracteristica que ndo esta
presente nesse segmento é a de que o texto publicitario deve

(A) dirigir-se ao comprador potencial do produto anunciado.

(B) produzir mensagens subliminares.

(C) convencer os compradores a adquirirem o produto.

(D) criar interesse pelos produtos indicados.

(E) mudar a ideologia social dos clientes.

8

“Os produtos precisam, a qualquer custo, chamar a atengdo do
possivel comprador, até que sejamos capazes de ‘ver sem olhar”.”
O segmento ‘ver sem olhar” mostra

(A) um erro gramatical.

(B) uma incoeréncia logica.

(C) uma expressdo popular.

(D) uma citagdo intertextual.

(E) uma repetigdo desnecessaria.

9

Assinale a opgdo que apresenta o segmento do texto em que a
inclusdo, a mudanga de posi¢do ou a retirada de uma virgula
altera o sentido do texto.

(A) “Por outro lado, somos tdo bombardeados por imagens...” /
Por outro lado somos tdo bombardeados por imagens.

(B) “Por isso, a propaganda fica cada vez mais agressiva.” / Por
isso a propaganda fica cada vez mais agressiva.

(C) “Por isso, a propaganda fica cada vez mais agressiva.” / Por
isso a propaganda fica cada vez mais, agressiva.

(D) “Vivemos tdo apressados que estamos perdendo a habilidade
de observar ...” / Vivemos tdo apressados, que estamos
perdendo a habilidade de observar.

(E) “...a habilidade de observar detalhadamente o que nos
cerca.” / a habilidade de observar, detalhadamente, o que
nos cerca.

10

“Entretanto, para apreciar a arte e saber ler imagens, uma
primeira habilidade que precisamos renovar, estimular e
desenvolver é a observagdo.”

Se transformarmos as oragGes reduzidas sublinhadas em oragdes

desenvolvidas, as formas adequadas serdo:

(A) para que apreciemos a arte e saibamos ler imagens.

(B) para que apreciassemos a arte e soubéssemos ler imagens.

(C) para que tivéssemos apreciado a arte e sabermos ler
imagens.

(D) para a apreciagdo da arte e a sabedoria de ler imagens.

(E) Para apreciarmos a arte e sabermos ler imagens.

11

O penultimo pardgrafo do texto traz exemplos de textos
descritivos. A caracteristica determinante desse modo de
organizagdo textual é

(A) o fornecimento de informag&es.

(B) a apresentacgdo de diferentes pontos de vista.

(C) o relato de fatos em sucessdo cronoldgica.

(D) a tentativa de convencimento do leitor.

(E) aindicagdo de dados de um objetivo.

12

Uma das classes de palavras mais frequentes em descrigdes é a
dos adjetivos que podem indicar estados, caracteristicas,
qualidades ou relagdes.

Os adjetivos predominantes nos segmentos descritivos sdo os
indicadores de

(A) qualidade.

(B) estado.

(C) trago psicoldgico.

(D) caracteristica.

(E) relagdo.

13

“Essa segunda descricdo é mais detalhada e demonstra mais

observagdo. Naturalmente, se eu estiver procurando tal pessoa, a

partir dessa descrigdo detalhada, posso encontra-la com mais

facilidade.”

Nesse paragrafo do texto ha trés ocorréncias do vocabulo mais.

Sobre essas ocorréncias, assinale a afirmativa correta.

(A) Os trés vocdbulos pertencem a trés classes diferentes.

(B) Os trés vocabulos pertencem a mesma classe gramatical.

(C) As duas dultimas ocorréncias documentam a classe dos
pronomes.

(D) As duas primeiras ocorréncias documentam a classe dos
advérbios.

(E) A segunda ocorréncia documenta uma classe gramatical
diferente das demais.

14

“Essa segunda descricdo € mais detalhada e demonstra mais
observagdo. Naturalmente, se eu estiver procurando tal pessoa, a
partir dessa descricdo detalhada, posso encontra-la com mais
facilidade.”

Assinale o termo desse fragmento do texto que ndo estabelece
qualquer ligagdo coesiva com um termo antecedente.

(A) Essa segunda descrigdo.

B) tal pessoa.

C) dessa descrigdo detalhada.

D) la.

E) mais facilidade.

(
(
(
(

Analista Legislativo - Taquigrafia

T1 Tipo 1 — Cor BRANCA — Pagina 4



Assembléia Legislativa de Ronddnia

FGV — Projetos

Raciocinio Légico

15

Os numeros x+1, 2x-1 e x+5, nessa ordem, sdo os trés primeiros
termos de uma progressao aritmética. O quarto termo dessa
progressdo aritmética é

16

Pedro e Paulo possuem, respectivamente, RS 2.546,00 e
RS 3.748,00. Para que figuem com exatamente a mesma quantia,
Paulo deve dar a Pedro

(A) RS 3.147,00.
(B) RS 1.202,00.
(C) RS 1.198,00.
(D) RS 894,00.
(E) RS 601,00.

17

Trés analistas analisam doze processos em dois dias. Com a
mesma eficiéncia, em quantos dias dois analistas analisardo vinte
e quatro processos?

(A) Doze.

(B) Dez.
(C) Oito.
(D) Seis.
(E) Quatro.

18

Em um determinado dia, uma agdo da bolsa de valores
desvalorizou 4%. No dia seguinte, essa mesma agao valorizou 4%.
Ao final desses dois dias, em relagdo ao valor inicial, essa agdo

(A) ndo valorizou nem desvalorizou.

(B) valorizou 0,04%.

(C) desvalorizou 0,04%.

(D) valorizou 0,16%.

(E) desvalorizou 0,16%.

19

A negagdo logica da sentenga “Se como demais, entdo passo mal”
é

(A) “Se ndo como demais, entdo ndo passo mal”.

(B) “Se ndo como demais, entdo passo mal”.

(C) “Como demais e ndo passo mal”.

(D) “Ndo como demais ou passo mal”.

(E) “Ndo como demais e passo mal”.

20

Considere a sentenga a seguir.

“Se nasci em Ronddnia ou Roraima, entdo sou brasileiro”.
Assinale a opgdo que apresenta uma sentenga logicamente
equivalente a sentenga dada.

(A) “Se ndo nasci em Rond6nia nem em Roraima, entdo ndo sou
brasileiro”.

(B) “Se nasci em Rondénia, entdo sou brasileiro”.

(C) “Se ndo nasci em Roraima, entdo ndo sou brasileiro”.

(D) “Se ndo sou brasileiro, entdo ndo nasci em Ronddnia nem em
Roraima”.

(E) “Se sou brasileiro e ndo nasci em Ronddnia, entdo nasci em
Roraima”.

21

Em um grupo de 10 deputados, 6 sdo do Partido A e 4 sdo do
Partido B. Serdo sorteados 2 desses 10 deputados,
aleatoriamente.

A probabilidade de os 2 deputados sorteados serem do Partido B

1
A) —.
()5
2
B) —.
()5
2
C) —.
()3
2
D) —.
()9
(E)E
15
22

O presidente e o vice-presidente de uma comissdo serdo
escolhidos entre os 10 deputados do Partido X e os 6 deputados
do Partido Y. Os Partidos acordaram que os dois cargos nao
poderdo ser ocupados por deputados de um mesmo Partido.

O numero de maneiras diferentes de se escolher o presidente e o
vice-presidente dessa comissao, é
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23

Em uma caixa ha N bolas, das quais 8% sdo brancas e as demais
sdo pretas. Retiram-se da caixa certo numero de bolas pretas, de
tal forma que agora as bolas brancas representam 40% das bolas
que estdo na caixa.

O numero de bolas pretas que foram retiradas da caixa
representa

(A) 80% de N.

(B) 60% de N.

(C) 50% de N.

(D) 40% de N.

(E) 32% de N.

24

Em uma sequéncia de numeros, para quaisquer trés termos
consecutivos x, y, z vale a relagdo z =3y — x.

Se 0 182 termo dessa sequéncia é 2 e 0 202 termo é 10, entdo o
142 termo é

(A) 2.

(B) 4.

(C) 10.

(D) 16.

(E) 26.

Legislacao Especifica

25

Com relagdo a organizagdo do Estado, analise as afirmativas a

seguir.

I. Regides Metropolitanas poderdo ser criadas por meio de lei
ordindria, que estabelecerd a forma pela qual integrardo a
organizagdo, o planejamento e a execugdo das fungdes
publicas de interesse comum.

Il. Lei disciplinard o procedimento por meio do qual o Estado
podera realizar a cessdo de uso de bens que Ihe pertengam.

IIl. O Estado manterd, na forma fixada por lei complementar, um
fundo de melhoria das estancias turisticas, que forem criadas
também por lei complementar, para desenvolver programas
de urbanizagdo, melhorias e prote¢do ambiental.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) 1, apenas.

(C) lell, apenas.

(D) e lll, apenas.

(E) I, el

26

As opgGes a seguir apresentam fungdes inseridas dentro da
competéncia do Estado de RondoOnia, @ excecdo de uma.
Assinale-a.

(A) Legislar sobre o cumprimento da Constitui¢do Estadual.
(B) Criar, organizar e administrar os servigos do Estado.

(C) Elaborar planos regionais de ordenagdo do territério.
(D) Instituir e arrecadar tributos de sua competéncia.

(E) Estimular e organizar a atividade econdmica.

27

O Prefeito do Municipio Omega nomeou, como Secretdria de

Acdo Social do Municipio, sua cunhada, Rosa Lima. Nomeou,

ainda, para a fungdo de assessor juridico da Prefeitura, seu

sobrinho, Lionel Batista, advogado, que é funcionario efetivo da

Prefeitura.

Sobre essas nomeagdes, assinale a afirmativa correta.

(A) Ambas as nomeagdes devem ser consideradas nulas, em
fungdo da ocorréncia de nepotismo.

(B) Ambas as nomeag8es sdo licitas e permanecem higidas, ja
que a primeira é para cargo politico, de governo, e a segunda
é de servidor efetivo, profissionalmente habilitado.

(C) Deve prevalecer apenas a nomeagdo da cunhada, que ndo
possui grau de parentesco com o Prefeito.

(D) Deve prevalecer apenas a nomeagdo do sobrinho, ja que este
possui cargo efetivo e prestou concurso publico.

(E) Nenhuma das nomeacgbes deve ser admitida, posto que
atentam contra o principio da moralidade publica.
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28

Com relagdo ao Plano de Carreira, Cargos e Remunerac¢do (PCCR)
dos servidores publicos do Estado de Rondoénia, assinale a
afirmativa correta.

(A) O PCCR/RO esta vinculado as estratégias administrativas de
carater discriciondrio propostas pela Assembleia Legislativa
do Estado de Ronddnia.

(B) O Plano de Carreira, Cargos e Remuneragdo foi elaborado de
forma técnica, centralizada, sendo apresentado aos
servidores para a implementagdo respectiva.

(C) O PCCR/RO estda fundamentado em processo de
reestruturacdo das carreiras, dos cargos e da politica de
remuneragdo implantados;

(D) O PCCR/RO tem por diretriz estabelecer o desenvolvimento
da carreira com base no tempo de servigo do servidor.

(E) O PCCR/RO tem foco na gestdo horizontal e cadrdica, em que
cada funcionario exercita a proépria chefia, propondo e
cumprindo as préprias metas.

29

As opgOGes a seguir apresentam requisitos bdsicos para a
investidura em cargo publico no Estado de Rondonia, exceto
uma. Assinale-a.

(A) Estar em pleno gozo de seus direitos politicos.

(B) Estar quites com suas obrigag¢des eleitorais.

(C) Ter idade minima de 21 anos.

(D) Estar quites com suas obrigagdes militares.

(E) Ter nacionalidade brasileira.

30

Maria de Souza prestou concurso para o cargo publico de

enfermeira junto a secretaria de saude do Estado de Rondonia,

tendo obtido o 42 lugar no certame. O edital mencionava haver

quatro vagas, mas Maria ndo chegou a ser convocada, tendo

expirado o prazo do certame.

Sobre o caso narrado, assinale a afirmativa correta.

(A) H& direito de Maria de Souza a nomeagdo, ja que foi
aprovada dentro do nimero de vagas do edital.

(B) Ndo existe direito adquirido a nomeagdo, por que o Estado
tem o poder discriciondrio de nomear ou ndo os aprovados.

(C) O direito de Maria é o da observancia da ordem de aprovagdo
no certame, ndo o de ser nomeada.

(D) Maria tem direito a nomeagao, tanto que o Estado revalide o
resultado do concurso publico.

(E) O concurso perdeu validade, porque o prazo do edital expirou
e Maria ndo pode mais ser nomeada.

31

Assinale a opgdo que apresenta um oérgdo da estrutura
organizacional da Assembleia Legislativa do Estado de Rondonia.
(A) Secretaria de Imprensa.

(B) Corregedoria do Tribunal de Contas.

(C) Gabinete da Lideranga do Governo.

(D) Procuradoria Geral do Ministério Publico.

(E) Superintendéncia do Tribunal Eleitoral.

32

Com relagdo ao sistema de gestdao de desempenho do servidor da

Assembleia Legislativa do Estado de Ronddnia, que esteja no

exercicio de cargo de provimento efetivo, analise as afirmativas a

seguir.

I.  E utilizado de forma intermitente e pontual para avaliagdo da
eficiéncia e eficacia do trabalho executado pelo servidor.

Il. Tem por objetivo propiciar a melhoria das relagbes e as
condigdes de trabalho.

ll. E utilizado para acompanhar o desempenho funcional do
servidor, sancionando eventuais falhas.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) llelll, apenas.

(D) I, apenas.

(E) N1, apenas.
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Historia e Geografia de Rondonia

33

Os fragmentos a seguir descrevem negociagdes diplomaticas
ocorridas no processo de constituicdo da fronteira ocidental do
Império portugués.

| - Assegura o dominio e a soberania territorial da Coroa
Portuguesa sobre as regides americanas compreendidas entre
os rios Amazonas e Oiapoque, fixando os limites entre Franga
e Portugal na regido da Guiana.

Il - Adota o principio da "ocupagdo efetiva" e garante o controle
luso de rios existentes na capitania de Mato Grosso, no vale
do Guaporé, regidio que daria acesso, através do rio Guaporé
e demais rios amazénicos, ao Estado do Grdo-Pard e
Maranhdo.

Os fragmentos exemplificam, respectivamente, os Tratados de

(A) Tordesilhas e Utrecht.

(B) El Pardo e Santo lldefonso.

(C) Madri e El Pardo.

(D) Santo lldefonso e Tordesilhas.

(E) Utrecht e Madri.

34

No século XVIII, a descoberta de minas de ouro no centro-oeste

da coldnia portuguesa promoveu

(A) a ocupagdo de zonas centrais da Capitania de Mato Grosso,
em torno das missdes e fazendas dos jesuitas ja existentes,
que serviram de apoio para o comércio local.

(B) a imigragdo de portugueses e bandeirantes para a Capitania
de Mato Grosso e a fundagdo de duas vilas, a Vila de Cuiabd e
a Vila Bela da Santissima Trindade.

(C) a integragdo dos indigenas a sociedade colonial, mediante as
oportunidades de trabalho nos garimpos e pelo incremento
na comercializagdo das drogas do sertdo.

(D) a instalagdo de casas de fundigdo, para controlar a circulagdo
de ouro e de prata na regido, e a criagdo do Forte do Principe
da Beira, para impedir o contrabando de metais preciosos.

(E) a criagdo da Capitania de Mato Grosso e Cuiaba, em terras
desmembradas da Capitania de Minas Gerais, oferecendo
sesmarias para os colonos, a fim de favorecer sua ocupagao.

35

Entre 1907 e 1915, Candido Rondon comandou a Comissdo de

Linhas Telegraficas Estratégicas do Mato Grosso ao Amazonas.

A respeito dessa iniciativa, assinale a afirmativa correta.

(A) Estendeu a linha telegrafica entre Campo Grande e Santo
Antonio do Madeira, superando o isolamento da regido.

(B) Contribuiu para a formagdo de povoados, como Marco
Rondon, Cacoal, Colorado do Oeste e Rolim de Moura.

(C) Complementou o telégrafo com radios de poste, para maior
alcance social na transmissdo de informagdes.

(D) Incluiu o levantamento topografico e a demarcacdo de
fronteiras, além de pesquisas etnograficas, linguisticas e
geologicas.

(E) Integrou os "sertdes do noroeste" ao sistema produtivo
nacional, abrindo linhas de escoamento para a borracha.

36

Sobre a criagdo do Territério Federal do Guaporé, em 1943,

assinale a afirmativa correta.

(A) Deu-se por Decreto-lei, para demarcar areas de fronteira
consideradas estratégicas para a seguranga nacional.

(B) Ocorreu mediante consulta a populagdo por plebiscito, com
vistas a abertura de novas fronteiras de colonizagado.

(C) Processou-se por meio da agdo legislativa da Assembleia
Estadual, favorecendo a ocupagdo dos sertGes do "Brasil
interior".

(D) Deu-se por iniciativa de interventores do Estado Novo, como
parte do programa de ocupagdo de regides limitrofes
despovoadas.

(E) Ocorreu por determinagdo do Exército, preocupado com
fluxos migratdrios e contrabando na fronteira amazoénica
brasileira.

37

A respeito da colonizagdo da AmazoOnia enquanto politica de
Estado no periodo da Ditadura Militar (1964-1985), relacione as
iniciativas estatais, listadas a seguir, a respectiva descricdo de
seus objetivos.
1. SUDAM (Superintendéncia de Desenvolvimento da
Amazonia), em 1966.
PIN (Programa de Integragdo Nacional), em 1970.
PICs (Projetos Integrados de Colonizagdo), entre 1970-75.
POLAMAZONIA (Programa de Polos Agropecudarios e Agro
minerais da Amazonia), em 1974.

p—

Induzir a alocagdo de colonos do centro-sul em lotes
proximos a estradas vicinais e escolas, além de fornecer
assisténcia em saude, educagdo e orientagdo técnica.

—
N

Estabelecer incentivos fiscais para atrair investidores
privados, nacionais e internacionais que financiassem o
desenvolvimento econdmico na regido.

—
N

Assentar camponeses nordestinos em lotes de 100 ha ao
longo das rodovias em construgdo, a TransamazOnica e a
Cuiaba-Santarém.

~

implantar polos agricolas regionais para incentivar a fixagdo
populacional em d4reas de mineragdio e de interesse
estratégico.

Assinale a opgdo que apresenta a sequéncia correta, segundo a
ordem apresentada.

(A) 1,2,3e4.
(B) 1,3,4e2.
(C) 2,4,1e3.
(D) 3,1,2,e4.
(E) 4,2,3e1.
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38

Em 1960, durante o governo de Juscelino Kubitschek, o antigo

trajeto da Comissdo Rondon serviu de guia para a construgdo da

BR-364, ligando Cuiabd a Porto Velho e Rio Branco. Os projetos de

colonizagdo da década de 1970 e o asfaltamento da BR-364 na

década de 1980 configuram um ponto de inflexdo da histéria de

Rondénia.

Adaptado de Ronddnia: do leito do Madeira as margens da BR-364.
Belo Horizonte: Instituto Bioterra, 2013.

As afirmativas a seguir identificam corretamente aspectos da

"inflexdo historica" a que o texto se refere, @ excecdo de uma.

Assinale-a.

(A) O ocaso da estrutura espacial até entdo predominante, com a
populagdo e a economia concentradas ao redor dos
municipios de Porto Velho e Guajara-Mirim.

(B) O deslocamento do eixo de importidncia para a BR-364,
transformada em espinha dorsal do Estado, promovendo o
desenvolvimento de municipios as suas margens.

(C) O crescimento do setor industrial associado a transformagdo
de bens primdrios como o latex, a cassiterita e o estanho,
favorecido pelo novo modal rodovidrio.

(D) O fomento as atividades agropecuarias e o desenvolvimento
de uma ocupag¢do mais permanente da regido, facilitando os
fluxos migratérios.

(E) A aceleragdo do processo de desmatamento da regido para a
agricultura, a pecuadria e os projetos de colonizacdo, gerando
perda consideravel da floresta primdria.

39

Sobre os tipos de vegetagdo presentes no Estado de Rondonia e
suas areas de ocorréncia, analise as afirmativas a seguir.

I. Floresta ombrdfila aberta (floresta de transi¢do), que ocupa a
maior parte do territdrio, principalmente a regido central,
norte, sul e leste.

Il. Floresta ombréfila densa (floresta amazbnica), que ocupa
algumas dreas na regido central do territdrio e se caracteriza
por arvores de grande e médio porte, bem adensadas.

Ill. Savana (cerrado/campos), que ocupa a regido central do
estado, marcada por arvores baixas, com troncos tortuosos
de casca grossa e rugosa, e folhas duras.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) e lll, apenas

(E) I, 1lell.

40

Uma parcela da rede de transportes de RondOnia integra o
chamado "Arco Norte", um sistema intermodal estratégico que
envolve a Bacia AmazOnica brasileira e um trecho da Bacia do
Parana-Paraguai (Mato Grosso).

A respeito do Arco Norte, analise as afirmativas a seguir.

I. O sistema intermodal do Arco Norte conecta o vale
amazOnico as rotas mais estruturadas do Sul e Sudeste, para
aprimorar a logistica de exportagdo para a Europa, América e
Asia.

Il. Pelas rodovias, ferrovias e hidrovias do Arco Norte sdo
escoados principalmente graos, carnes, derivados de madeira
e minérios e sdo desembarcados fertilizantes e outros
insumos.

Ill. O corredor do Madeira conecta Porto Velho a Itacoatiara
(AM), beneficiando o escoamento da produgdo agricola do
norte de Mato Grosso e do sudeste de Rondbnia.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) e lll, apenas

(E) I, el
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Conhecimentos Especificos

41

A capa de um livro sobre narrativa apresentava a seguinte
ilustragdo:

O aspecto da narrativa alude a imagem a que alude a imagem é:
(A) o suspense, que aumenta a curiosidade dos leitores.

(B) a evolugdo cronoldgica de a¢Bes e acontecimentos.

(C) a presenca do tempo psicoldgico nas agdes humanas.

(D) a necessidade de fantasia nas narrativas.

(E) a curiosidade dos leitores sobre a duragdo do relato.

42

O segmento abaixo que pode ser enquadrado entre os

acontecimentos e ndo entre as agdes de uma narrativa é:

(A) “Em func¢do do atentado em Londres, todos os policiais foram
escalados para a vigilancia das ruas”.

(B) “A chuva alagou todas as ruas do Rio, provocando enchentes
em varios bairros”.

(C) “Os bandidos dinamitaram uma série de estabelecimentos
bancérios no interior de Minas”.

(D) “A menina sentou-se na cadeira de balanco e ficou
admirando o céu”.

(E) “A mulher consegui saltar do carro em movimento,
escapando do perigo”.

43

No segmento narrativo “O ladrdo arrombou o trinco da janela,
levantou a vidraga, enquanto olhava para o interior do quarto.
Observou de imediato que ndo havia ninguém no aposento e
ficou mais tranquilo” traz uma série de agOes; as formas verbais
que indicam sucessdo temporal sdo:

(A) arrombou / levantou / observou.

(B) arrombou / levantou / olhava.

(C) levantou / olhava / observou.

(D) observou / havia / ficou.

(E) olhava / observou / havia.

44

“Era uma vez um rei muito rico que s6 tinha uma filha. A moga
era linda e muito alegre e, como o rei era viuvo, a filha era toda a
sua vida. Num belo dia, ndo se sabe por qué, a linda princesa
perdeu a alegria, passando a ser uma moga solitdria e tristonha.
(A Princesa Triste — AnGnimo)

Uma narrativa traz sempre um fato narrativo inicial a partir do
qual todos os outros fatos se sucedem; o fato narrativo inicial
desse segmento narrativo é:

(A) “Era uma vez um rei muito rico”.

(B) “[O rei] sé tinha uma filha”.

(C) “A moga era linda e muito alegre”.

(D) “...alinda princesa perdeu a alegria”

(E) “...passando a ser uma moga solitaria e tristonha”.

-

45

“Havia uma vez um homem muito avarento, que jamais dava
qualquer coisa para os outros. Certo dia, bateu a sua porta
cansado viandante, que lhe implorou um prato de comida, o qual
Ilhe foi negado, como era de se esperar. (A Sopa de Pedra —
Andnimo)”

Sobre o processo de narragdo desse segmento, a afirmacgdo
correta é:

(A) o narrador destaca aspectos fisicos dos personagens.

(B) a narragdo é feita em primeira pessoa.

(C) o texto mostra onisciéncia do narrador.

(D) a localizagdo temporal do relato é precisa.

(E) aindicagdo do local do narrado é indispensavel ao sentido.

46

“Jodo dos Santos Neto trabalhava em Nova Iguagu, em fabrica de

embalagens; ontem, Jodo chega em casa mais cedo e encontra a

mulher assistindo a televisdo com o vizinho, ambos sentados no

sofd da sala”. (O Dia, 10/07/2012)

Sobre os elementos narrativos inseridos nesse segmento do texto

a afirmacgdo incorreta é:

(A) os personagens presentes na narrativa sugerem a existéncia
de um triangulo amoroso.

(B) a localizagdo das a¢Ges narradas — Nova Iguagu — determina o
tipo dos acontecimentos futuros.

(C) o advérbio “ontem” localiza a agdo no dia anterior ao da
publicagdo da noticia.

(D) o fato de o marido chegar mais cedo a casa traz implicita a
presenca de surpresas.

(E) as agbes narradas no presente do indicativo trazem mais
emogao ao relato.
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47

“Um caipira, no seu radinho de pilha, sempre ouvia a radio da
capital fazer propaganda de “cachorro-quente”. Curioso, dizia:
“Quando eu for a capital, a primeira coisa que eu vou fazer é
experimentar esse tal de cachorro-quente”.

Um dia, |4 foi ele para a capital. Logo que desembarca na estagdo,
corre a uma lanchonete e pede:

- Mogo, me dd um desse tal de cachorro-quente?

Imediatamente o gargom pega um pdozinho, corta-o ao meio e
coloca uma salsicha no meio do pdo. Envolve-o depois num
guardanapo e entrega ao caipira, que olhava tudo espantado.
Este abre o pdo, olha horrorizado aquele negdcio ali atravessado
e reclama:

- O moco! Mas logo essa parte do cachorro que o senhor foi por
para mim?...” (Anénimo)

Palavras que sdo marcas explicitas de passagem de tempo s3o:

(A) sempre / quando.

(B) quando / um dia.

(C) um dia / logo que.

(D) logo que / imediatamente.

(E) Imediatamente / aquele negdcio.

48

O humor da narrativa anterior é fruto do(da):

(A) linguagem interiorana do caipira.

(B) falta de conhecimento do personagem.

(C) malicia do mogo que serve o cachorro-quente.
(D) inexperiéncia do caipira na cidade grande.

(E) ansiedade exagerada do personagem.

49

“No restaurante, solicitei a bebida, que me foi trazida junto com

o servigo. Pedi a comida, que saboreei com prazer. A sobremesa

e o cafezinho fecharam o ritual”.

Nesse segmento narrativo o que pode marcar a passagem de

tempo é:

(A) marcas explicitas de sucessdo temporal.

(B) relagdo de causa / consequéncia entre as agdes.

(C) sequéncia de acgbes pela relagio de fato seguido de
explicagdo.

(D) enumeragdo de agbes sem relagdo logica entre si.

(E) sucessdo cultural de agGes, apoiada em habitos.

50

“Os turistas visitaram o Corcovado, conheceram a floresta da
Tijuca, telefonaram para seus parentes na Suica, passearam de
bondinho no Pdo de Aclcar e tomaram caipirinha na beira da
praia de Copacabana”.

A marca desse segmento textual que faz com que ele ndo possa
ser considerado como narrativo é:

(A) todas as agdes sdo praticadas pelos mesmos personagens.

(B) ainexisténcia de qualquer conflito entre os personagens.

(C) a auséncia de indicagbes de localizagdo de tempo.

(D) as agdes citadas ndo obedecerem a uma sequéncia.

(E) a ndo ocorréncia de mudangas de tempos verbais.

51

A afirmativa abaixo que é inadequada em relagdo as narrativas é:

(A) toda narrativa implica mudangas de situagdes ou estados.

(B) as narrativas implicam uma causalidade na intriga.

(C) todas as narrativas mostram personagens humanos ou
humanizados.

(D) uma narrativa mostra sempre uma integra¢do de agdes.

(E) os relatos narrativos implicam sempre um narrador
personagem.

52

Em cada segmento textual abaixo, da autoria de Millér Fernan-
des, ha duas agdes narrativas sublinhadas; indique o segmento
em que a evolugdo temporal entre elas ocorre por marcas
explicitas:

(A) Contam alguns mitologistas que Hércules matou sua mulher,
Megara, e foi condenado a realizar doze trabalhos que
ficaram famosos.

(B) Amarildo saiu do banco, abragando carinhosamente sua bolsa
de crocodilo, com 3 mil reais, e notou dois vultos suspeitos na
esquina.

(C) O pai lia o jornal. O telefone tocou tirrim-tirrim. Imediata-
mente a mocinha, filha dele, atendeu.

(D) Chegou em casa pelas ultimas. Ndo aguentava mais. Jogou a
pasta no chdo da sala, jogou-se ele préprio em cima do sofa
sem nem tirar o paletd...

(E) Foi despedido do emprego pela manh3 e, para cumulo do
azar, bateu com o carro na Porta da garagem.

53

O fragmento textual abaixo que ndo apresenta humanizagdo do
personagem animal é:

(A) Ndo chovia ha muitos e muitos meses, de modo que os ani-
mais ficaram inquietos. Ndo se sabia se ia chover logo, ou se
ainda ia demorar.

(B) Morreu a colibri. Morreu rapido, facil, sem dores ou afligdes.

Morreu como um passarinho. Sua Unica tristeza, ao partir,

parecia a certeza de que, como todos os colibris, o esposo

morreria assim que ela abandonasse o mundo

Em certo dia de data incerta, um galo velho e uma galinha

nova encontraram-se no fundo de um quintal e, entre uma bi-

cada e outra, trocaram impressdes sobre como o mundo
estava mudado

(D) O ledo fugido do circo vinha correndo pela rua quando viu um
senhor a sua frente. Ai caminhou pé ante pé, bateu delicada-
mente nas costas do senhor e disse, disfargando a voz leonina
o0 mais possivel: “Cavalheiro, tenha cuidado e muita calma:
acabei de ouvir dizer que um macaco fugiu do circo agora
mesmo”.

(E) Saiu o ledo a fazer sua pesquisa estatistica para verificar se
ainda era o Rei das Selvas.

(C

-
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54

Indique o trecho narrativo a seguir em que a sucessdo cronolo-

gica entre as ag¢Bes sublinhadas ocorre por motivagdo / acdo:

(A) O 6nibus derrapou na mancha de 6leo na pista e chocou-se
contra a parede do colégio,

(B) Lembrou-se do aniversario do filho e comprou-lhe um
agasalho para o inverno.

(C) Comprou um bilhete de loteria e ficou rico.

(D) Se fosse até a cidade naquela tarde, compraria o livro,

(E) Apesar de ter chovido, nada ficara alagado.

55

A alternativa abaixo em que ocorre uma premissa seguida de

uma conclusdo é:

(A) Foi ouvido um barulho na cozinha / a cozinheira ja chegou.

(B) O restaurante deve estar cheio de clientes / o
estacionamento esta lotado.

(C) O Vasco da Gama vai ganhar o jogo / o time do Vasco vai
jogar completo.

(D) Os carros novos chegardo ao mercado mais caros / os carros
novos estdo equipados com tecnologia modernissima.

(E) Os empresérios vao ficar felizes / os empresarios passam a
receber este més novos financiamentos.

56

Na organizagdo de um texto, ha elementos anaféricos e

catafdricos; o enunciado abaixo em que o termo sublinhado tem

fungdo catafdrica é:

(A) A situagdo atual é de crise, mas é preciso enfrenta-la com
coragem.

(B) Cheguei a conclusdo de que isto é o mais importante: ndo
perder o emprego.

(C) Trabalhar sempre: esse é o segredo do sucesso.

(D) Novos assaltos ocorreram, pois a policia ndo consegue
controlar essas ocorréncias.

(E) Encontrei amigos durante a viagem, mas eles ndo ficaram
junto conosco.

57

“W.E.Collinson, baseado em um artigo de G. Devoto, mostra as
seguintes diferengas entre sinGnimos: um termo mais geral que
outro, um termo mais intenso que outro, um termo mais emotivo
que outro, um termo que implica aprovagdo ou censura, um
termo é mais profissional que outro, um termo é mais literario
que outro, um termo é mais coloquial que outro, um termo é
mais local ou dialetal que outro, um dos sinGnimos pertence a
fala infantil; algumas dessas categorias trazem subdivisdes.

O par abaixo que mostra um termo sinGnimo de conteddo mais
geral que o anterior é:

(A) companheiro/amigo.

(B) rico/milionario.

(C) martelo/ferramenta.

(D) sentimento/amor.

(E) deméncia/loucura.

58

O par abaixo que ndo segue o mesmo padrao de substituicdo dos
demais é:

(A) bandeira branca / o branco da bandeira.

(B) menina elegante / a elegdncia da menina.

(C) chegar depressa / a pressa da chegada.

(D) parede colorida / a coloragdo da parede.

(E) bolsa forrada / o forro da bolsa.

59

Observe as frases abaixo:
O perigo nuclear iraniano
A revista mensal carioca
Nas frases hd a presencga de dois adjetivos de tipos diferentes;
podemos deduzir que:
(A) a ordem dos adjetivos é completamente aleatéria.
(B) no caso de dois adjetivos, um deve vir antes do substantivo.
(C) os adjetivos de nacionalidade sdo sempre os ultimos.
(D) os adjetivos de relagdo precedem os qualificativos.
(E) adjetivos mais especificos precedem os demais.

60

Entre os adjetivos abaixo, aquele que é classificado como de
relagdo, ndo sofrendo modificagdes de grau é:

(A) artista famoso.

(B) bolsa cara.

(C) roupa importada.

(D) desempenho admiravel.

(E) populagdo pobre.

61

O processo de discursivizagdo corresponde a um conjunto de
operagdes que se encarregam de transformar a lingua em
discurso, ou seja, que fazem a passagem do significado (sentido
de lingua) para a significacdo (sentido de discurso). De fato,
vocabulos como homem, bondoso, viajar etc. possuem tdo-
somente um sentido potencial e s6 ganham sentido real quando
atualizados discursivamente: «<o homem é mortal» ,« as criaturas
bondosas ganham o reino dos céus», «os turistas japoneses
viajam por todo o mundo».

Como fazer para que o significado ganhe significagdo? Para isso
sdo necessarias algumas operagdes: operagdo de semiotizagdo,
que consiste na nomeagdo dos seres do mundo, reais ou ficticios
(entidades), das agBes e estados ligados a essas entidades
(processos) e das caracteristicas a elas atribuidas (atributos).
Observe a seguinte frase: Prefiro um cachorro amigo que um
amigo cachorro. Nessa frase, o vocabulo “cachorro”:

(A) passa de entidade a atributo.

(B) muda de atributo para entidade.

(C) exerce o papel de atributo nos dois casos.

(D) transforma-se em processo na segunda frase.

(E) exerce o papel de entidade nos dois casos.
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Nas frases a seguir, o processo sublinhado que indica mudanga de
estado é:

(A) o operario trabalha demais.

(B) os trabalhadores chegaram depois da hora.

(C) as provas foram dificeis.

(D) as pessoas tornam-se preguigosas.

(E) a bolsa foi deixada sobre a mesa.

63

Todos os elementos discursivos — entidades, processos e
atributos — aparecem ligados a outros termos através de
elementos de relagdo (conjuncgdes e preposicdes).

A frase abaixo em que o elemento de relagdo sublinhado é de
carater obrigatério em fungdo da regéncia de um termo anterior
é:

(A) Viajavam sempre durante as férias.

(B) Apesar de tudo, as férias foram boas.

(C) Precisamos de mais férias durante o ano.

(D) Saimos gquando chegaram as férias.

(E) Fomos para a Europa durante as férias.

64

Em todas as frases abaixo ha dois termos sublinhados que se
relacionam; a frase em que o substituto foi caracterizado
corretamente é:

(A) substituicdo por sindbnimos ou quase sindnimos / Enquanto as
guerras se tornam a cada dia mais violentas, dirigi-las é cada
vez mais cOmodo e se faz de locais cada vez mais distantes da
conflagracdo.

(B) substituicdo por hiperénimos / O coronel trazia documentos
importantes, mas, apds o acidente, nada foi encontrado na
pasta do militar.

(C) substituicdo por pronomes / Acredito que o péssimo estado
das nossas prisdes é que as impede de serem ocupadas por
algumas pessoas da nossa melhor sociedade.

(D) substituicdo por metafora / Infelizmente o cérebro humano é
um dos poucos 9rgdos do nosso corpo que nao tém uma
valvula excretora. E as fezes culturais ficam 13, nos
envenenando pelo resto da vida, transformando o mais nobre
e complexo 6rgdo do corpo numa imensa fossa, imunda e
fedorenta.

—_
m

substituicdo por termos cognatos / O riso é préprio do
homem, mas o rir demais traduz pouca inteligéncia.

65

Uma das caracteristicas da textualidade é a necessidade de

coeréncia interna e externa, construida também pela selegdo

vocabular. A frase abaixo que se mostra coerente é:

(A) O turista, vindo do Rio, afirmava que, na cidade de Sdo Paulo,
a queda da temperatura era visivel.

(B) O deslizamento inundou de terra todas as casas que ficavam
em situagdo de risco.

(C) Os candidatos procuraram mais informagSes sobre o
concurso.

(D) Apds o desmoronamento do prédio, os destrogos ficaram
varios dias espalhados sobre a calgada.

(E) Como estava muito frio no restaurante, os clientes
solicitaram ao gargom que reduzisse a temperatura do ar-
condicionado.

66

Considere a relagdo entre os vocabulos
escrever — caneta.

O par que apresenta uma relagdo inadequada com o vocdabulo
dado é:

(A) pintor / pincel.

(B) escultor / cinzel.

(C) regente / batuta.

(D) baterista / vareta.

(E) policial / cassetete.

67

Nas frases abaixo hd uma série de correspondéncias vocabulares;
aquela em que o vocabulo sublinhado estd inadequado é:

(A) SEMENTE esta para PLANTA como OVO estd para AVE.
(B) TRIGO estd para FARINHA como UVA estd para VINHO.
(C) PAGINA esta para LIVRO como PALAVRA estd para FRASE.
(D) MAO esta para CORPO como ROUPA esta para ARMARIO.
(E) OVO esta para OMELETE como BATATA estd para PURE.

68

As vantagens de minha invengdo sobre todos os outros

instrumentos que tém o mesmo propdsito, sdo o corte rapido e

preciso, assim como a facilidade com que pode ser feito -, uma

crianga pode usa-lo sem dificuldade e sem correr riscos; o

cortador curvo pode ser removido caso precise ser substituido, o

gue torna possivel reaproveitar as outras partes do instrumento,

e evita gastos. O furador também faz um orificio na lata sem que

o liquido espirre, como ocorre nos instrumentos em que o orificio

é feito com um golpe. (Henry Petroski, A evolugdo das coisas

Uteis).

O texto acima:

(A) exemplifica um texto de publicidade e ndo de propaganda,
pois trabalha no campo ideoldgico e ndo no comercial.

(B) valoriza indiretamente o mundo capitalista.

(C) ndo tem seu anunciante identificado.

(D) mistura uma mensagem linguistica com uma mensagem
imagistica.

(E) dirige sua mensagem para um publico-alvo identificado como
o alto empresariado.
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69

Brioches Maria Antonieta: por eles muitos ja perderam a cabega.
Experimente!

Esse anuncio apareceu numa padaria de uma pequena
comunidade do interior do Brasil. A inadequagdo dessa
mensagem provém do(da):

(A) expressao linguistica de dificil entendimento.

(B) uso agressivo do imperativo.

(C) referéncias culturais de dificil identificagdo.

(D) destaque de aspectos negativos do produto.

(E) auséncia da indicagdo de prego do produto.

70

Na escritura de textos é importante observar a possibilidade de
ambiguidade na mensagem. Nas frases abaixo, as palavras
sublinhadas, em fungdo da posicdo em que estdo, criam duplo
sentido, exceto em:

A) Pagar as contas de luz ja custa mais barato.

B) Brasil recusa menos imigrantes da Venezuela.

D) A criagdo da empresa agradou a todos.

(
(
(C) Procuro divertir-me também com colegdes de figurinhas.
(
(E) Recebeu do Tribunal a comunicagdo do débito.

71

“De Roma, o correspondente da Folha de Sdo Paulo informa que

o Papa vai condenar publicamente os atentados terroristas da

Espanha”.

Essa é uma noticia de jornal; o elemento argumentativo que da

mais credibilidade a informagdo dada é:

(A) a proximidade do correspondente em relagdo a fonte da
informagao.

(B) o fato de a informagéo ter sido dada por um jornal de grande
circulagao.

(C) a circunstancia de o jornal informante estar localizado na
cidade de Sdo Paulo.

(D) a condenagdo anunciada ter sido proferida pelo Papa.

(E) o tema da informagdo ser uma atividade amplamente
condenada pela opinido publica.

72

O texto abaixo em que o argumentador, na tentativa de

convencer o leitor, apela para a intimidagdo por constrangimento

é:

(A) Ndo deixe para amanha o que pode fazer depois de amanha.

(B) Ndo passe vergonha em publico: use Corega em sua
dentadura.

(C) Compre dois vidros de remédio e receba um de graga!
(D) N&o urine na rua, pois isso pode leva-lo a prisdo.
(E) Figque mais atraente usando perfumes Dior.

73

No més de dezembro de 2003, causou algum mal-estar entre

militares o fato de o presidente Lula declarar, sobre a situagao

das Forgas Armadas, o seguinte: “N3do adianta ter um bando de

general e soldado sem pdlvora?”(O Dia, 16/12/2003) Pode-se

atribuir esse mal-estar em fun¢do do(da):

(A) informagdo prestada sobre a falta de munigdo entre
soldados.

(B) atribuicdo de problemas a uma grande quantidade de
militares graduados.

(C) referéncia aos altos salarios dos generais.

(D) emprego da palavra “bando”, de significado negativo.

(E) divulgagdo publica de um problema interno.

74

“A mulher aproximou-se da beira do cais e olhou em volta. O

cendrio da baia era lindissimo, com suas pequenas ilhas cercadas

de dgua azulada. Voltou para dentro do restaurante e chamou o

marido”.

Sobre a estruturagdo narrativa desse segmento a afirmativa

adequada é:

(A) o primeiro periodo do texto ndo apresenta continuidade.

(B) o segundo periodo do texto mostra uma interrupgdo na
narrativa.

(C) o segundo periodo do texto constitui o que se chama de
flash-back.

(D) o dltimo periodo esta cronologicamente situado antes do
primeiro.

(E) O segundo periodo do texto é classificado como
argumentativo.

75

“O policial guardou as anotagbes e a arma na gaveta da sala.
Parou os olhos no cartdo de ponto... [Falaria ou ndo com o
delegado sobre o caso daquele furto?] Enfiou a caneta no bolso
da camisa e dirigiu-se ao estacionamento”.

Esse segmento narrativo mostra uma interrup¢do marcada por
colchetes; esse tipo de interrupgdo é caracterizado por um(a):

(A) descricdo de um ambiente externo.
(B) descri¢do de uma cena imaginaria.
(C) flash-back.

(D) reflexdo sobre a prépria trama.

(E) reflexdo sobre a estrutura narrativa.

76

Um livro didatico, mostrando diferentes objetivos dos varios
modos de organizag¢do discursiva, indicava:

(texto 1) identificar, localizar e qualificar

(texto 2) relatar

(texto 3) discutir, informar

Considerando as informagbes dadas, os textos referidos sdo,
respectivamente:

(A) descritivo — narrativo — argumentativo.

(B) narrativo — descritivo — dissertativo.

(C) descritivo — narrativo — dissertativo.

(D) dissertativo — narrativo — descritivo.

(E) dissertativo — descritivo — narrativo.
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77

A alternativa que mostra modelos de textos ligados corretamente
ao seu tipo textual é:

(A) leis, portarias / instrucional.

(B) noticias / didatico.

(C) livros escolares / informativo.

(D) instrugdes de montagem / normativo.

(E) horéscopos / preditivo.

78

Um principio geral de formulagdo textual diz que, a primeira vez
em que é citada, uma entidade deve ser precedida de artigo
indefinido e, quando citada pela segunda vez e outras, deve ser
precedida do artigo definido. Ocorre, porém, que, em alguns
casos, mesmo citadas pela primeira vez, algumas entidades
aparecem precedidas de artigo definido. Uma das razbes é
quando se trata de uma entidade emoldurada, ou seja, quando
um vocadbulo anterior faz supor a nova entidade como ja
conhecida.

A frase abaixo que exemplifica o que se afirma acima é:

(A) Um carro entrava na garagem com os pneus furados.

(B) Uma aluna aproximou-se do policial que estava na esquina.
(C) Uma das passageiras dirigiu-se ao guarda sentado a seu lado.
(D) Um dia, todos voltaremos ao lugar onde nascemos.

(E) Umas férias vou tirar no ano que vem.

79

A frase abaixo que ndo apresenta intertextualidade com um texto

amplamente conhecido é:

(A) A Universidade Santa Ursula adverte: frequentar certos
cursos faz mal ao bolso!

(B) A situagdo econdmica do Brasil é grave e quem tiver ouvidos
para ouvir, que ouga: todos devemos colaborar para que isso
nao piore!

(C) A ocasido faz o roubo, pois o ladrdo ja nasce feito!

(D) Acreditar ou ndo nas religides: eis a questdo!

(E) Juntos salvaremos o Brasil!

80

Um jornal mostrava, em sua se¢do de hordscopo, o pequeno

texto abaixo:

Dia que mostra mudanga positiva, especialmente em relagdo a

seus interesses de trabalho, sentimentos pessoais em torno de

amigos e assuntos pendentes. Controle seu temperamento, pois

0 quadro sugere, entre intimos, um pouco mais de moderagdo e

cuidados. O ambiente astral de Saturno no quadro ascendente

indica favorabilidade”.

Esse texto sé ndo mostra como caracteristica:

(A) a ocorréncia frequente de substantivos abstratos sem
explicitagdo.

B) utilizagdo de adjetivos sem complementos nominais.

C) predominancia de mensagens de carater positivo.

D) presenga de vocabulos e expressdes de possibilidade.

E) emprego de jargdo técnico da Astrologia.

P
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